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ONA TILI VA ADABIYOT

1. Yetakchi morfemasi shakldoshlik xususiyatiga ega bo‘lgan orttirma nisbatdagi yasama fe'llar qatorini belgilang.

A) bo‘ylatmoq, quvlatmoq B) o‘ylatmoq, sovitmoq

C) orttirmoq, yutqazmoq D) ishlatmoq, vang‘illatmoq

2. Berilgan gapda hokim bo‘lak vazifasida kelgan sifat(lar) nechta?
Borliqdagi barcha narsalar bir-biridan go‘zal va latif, lekin inson ulug‘ yaratildi.
A) 3ta B) 4ta C) 2ta D) 1ta 

3. Ochsang davronlarning kitoblarini,

Qancha karvonlarning ertagi bordir.

Tingla donolarning xitoblarini:

Egasi bor yurtning – ertasi bordir.

Ushbu she’riy parchada nechta egasi yashirilgan soda fe’l kesimli gap mavjud?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4
4. Qaysi gapda uch xil gap bo‘lagi fonetik o‘zgarish asosida yozilgan?

A) G‘ayratlining yuragi qaynar, g‘ayratsizning yuragi o‘ynar.

B) Uni yer-u ko‘kka ishonmay, ko‘proq uxlab qolsa, xavotirlanadi, qattiqroq yig‘lasa, vahimaga tushadi.

C) Ikki va undan ortiq grammatik asosdan tashkil topib, murakkabroq fikr anglatuvchi gap qo‘shma gap deyiladi.

D) Dard va g‘am bir lahza ham undan g‘ofil bo‘lmay, hamisha uni ulg‘aytib borar edi.
5. Qaysi javobdagi fikr to‘g‘ri emas?

A) Egalik qo‘shimchalari ko‘rsatish olmoshlariga qo‘shilsa, tovush ortishiga olib keladi.
B) demoq, yemoq so‘zlariga nisbat qo‘shimchalaridan o‘zlik va majhul nisbatlarigina qo‘shilsa tovush ortishi kuzatiladi.

C) bunisi, shunisi so‘zlari tarkibida ikkitadan egalik qo‘shimchasi mavjud.

D) navoiyning zurriyotimiz birikmasida qaralmish tarkibida bog‘lama egalik qo‘shimchasidan so‘ng qo‘shilgan.

6. O‘z fikrini ravon, go‘zal va aniq ifoda etadigan yoshlarni tarbiyalash asosiy maqsadimizdir.

Yuqoridagi gapda ishtirok etgan gap bo‘laklari haqida to‘g‘ri hukm(lar)ni aniqlang.

1. Fe’lning vazifa shakllari bir xil gap bo‘lagi vazifasini bajargan. 2. Qaralmish uyushiq bo‘lakka tobelangan. 3. Ega va kesim aniqlanmish vazifasini bajargan. 4. Uyushiq bo‘lakni tobelantirgan bo‘lak to‘ldiruvchiga nisbatan tobe bo‘lib kelgan.

A) 1, 2, 3, 4 B) 2, 3, 4 C) 3, 4 D) faqat 4

7. Qaysi javobdagi barcha so‘zlar imloviy jihatdan to‘g:ri yozilgan?

A) hazil, ishtaha, ihtilof B) kaliyma, kajraftor, kulgi

C) masxara, maishatboz, mutavalli D) muttaham, muttasil, muvoffiq

8. Qaysi javobda omonimi atash ma’nosiga ega bo‘lmagan so‘z ishtirok etgan?

A) Axir o‘n ikki yashar ukasini ko‘rmaysizmi, shu yoshidan uloq chopmoqchi.

B) – Qo‘rsligi, bema’ni gaplari, axir uning boshiga yetdi.
C) Jasur bo‘l, ko‘zingda ko‘rmay sira yosh,

Har qanday alamni ichingga yut jim.

D) Men sendayin paytimda, o‘g‘lim,

Dalalarga o‘rgatardim she’r...

9. Qaysi javobda kelishiklarni qo‘llash bilan bog‘liq xato mavjud?

A) Kometaga ilk bor ko‘zimiz tushganda, garchi diametri bir necha ming kilometrni tashkil etsa ham, uning kichik bir shu’lali jism ekanini kuzatamiz. 
B) Quyosh nurlari kometa yadrosidan materiyaning mayda zarralarini yulib oladi va uning Quyoshga teskari bo‘lgan yo‘nalishda dumi paydo bo‘lishiga olib keladi.
C) Kometa Quyoshga yaqinlashayotganda, undan dum o‘sib chiqadi va harakati ham tezlashadi.

D) Dum juda siyrak gaz va o‘ta mayda zarralardan iborat bo‘lib, ular kometa yadrosining quyosh ta’siri ostida ajralib chiqadi.
10. Qaysi gapdagi turli turkumdagi sodda yasama so‘zlar o‘zaro bir xil so‘z turkumiga mansub so‘zlardan yasalgan?

A) Davlat tili rasmiy amal qiladigan doiralarda o‘zbek adabiy tilining amaldagi ilmiy qoidalari va normalariga rioya etiladi.

B) Betobligim haqidagi tibbiy ma’lumotnoma ilova qilinadi.

C) Yotoqxonada yashovchilar belgilangan tartib-intizom va tozalikka rioya qilmagan taqdirda yotoqxonadan chiqariladi.

D) Sadoqatli do‘stlik tufayli xalqlar bir-biriga hamisha beg‘araz yordam berib keladilar va uni azaldan e’zozlaydi...
11. Bundan ilgari qo‘l va yuzlarimga qandaydir xushbo‘y malham surtib chiqishgan va o‘q tekkan joylardagi og‘riq yo‘qolgandi.

Gapdagi so‘zlar necha xil mustaqil so‘z turkumiga oid?

A) 4 xil B) 3 xil C) 6 xil D) 5 xil

12. Moddiy olam to‘g‘risida shaxsiy his-tuyg‘uga ega bo‘lgan, bizni o‘rab olgan narsalarni o‘zaro qiyoslay oladigan va uni o‘z gapi bilan bayon eta biladigan shaxsning inshosi hamisha go‘zal va ta’sirli bo‘ladi

Qaysi javobda yuqoridagi gapda ishtirok etgan fe’llar haqida noto‘g‘ri hukm berilgan.

A) Uyushiq bo‘laklarning barchasi ko‘makchi fe’lli so‘z qo‘shilmasi bilan ifodalangan.

B) Yetakchi fe’li sintaktik yo‘l bilan yasalgan ko‘makchi fe’lli so‘z qo‘shilmasi ishtirok etgan.
C) Barcha fe’llar bir xil gap bo‘lagi vazifasini bajargan.

D) Ikki o‘rinda fe’llar yasama so‘zni tobelantirgan.

13. Qaysi javobda orttirma nisbat ma’nosi kuchaytirilgan fe’l ishtirok etmagan?

A) Haqiqatni inkor etsang, o‘z umringni qisqartirasan.
B) …Otasi «O‘tkan kunlar» romanini farzandlariga o‘qittirmoqchi bo‘ladi.
C) Turk xalqining zaiflashib qolganidan foydalangan dushman elchi jo‘natib turk xoqoni Matedan uning eng yaxshi ko‘rgan otini, so‘ngra kanizagini so‘rattirdi.

D) Shayboniyxon xalq orasida katta nufuzga ega bo‘lgan Xoja Yahyoni Samarqand shahridan chiqartirib yuboradi.
14. Quyidagi qaysi gapda qo‘llanishiga ko‘ra bog‘lovchining ikki turi turli mazmuniy munosabatni ifodalagan?

A) Atoiy ishqni faqat oshiq va ma’shuqa o‘rtasidagi munosabat sifatidagina emas, balki insonning insonga bo‘lgan samimiy intilishi sifatida talqin etadi.

B) Bu labi jonbaxsh-u bu husn-u malohat sendadur, 

Yo seni Yusuf desunlar, yo Masiho, yo Habib.

C) Chunki oqimlarning hammasi ham yo realistik, yo romantik tasvirlash prinsiplarining qonuniyatlariga bo‘ysunadi.

D) Goh jahlga minsam-da sal, Ichim to‘la mehr, qizim. Goh sal qo‘pol, goh sal dag‘al Dadajoning kechir, qizim.
15. To‘g‘ri hukmni aniqlang.

A) Barcha jarangli undoshlarning jarangsiz juftlari sonorlar guruhiga mansub emas.
B) Jarangsiz jufti yo‘q jaranglilar hosil bo‘lish o‘rniga ko‘ra bir guruhga mansub.

C) 8 ta jarangli til undoshining jarangsiz jufti mavjud.

D) 2 ta jarangli lab undoshining jarangsiz juftlari hosil bo‘lish usuliga ko‘ra bir guruhga mansub.
16. Tinish belgilarini qo‘llash bilan bog‘liq xatolik mavjud bo‘lmagan gapni aniqlang.

A) 1 sentabr O‘zbekiston Respublikasining Mustaqillik kuni deb e’lon qilindi.
B) Bir qarasangiz, qiziq-qiziq gaplarni aytib, odamlarni kuldirib o‘tiradi – bir qarasangiz, gung bo‘lib boshini egib oladi.

C) Mana shuning o‘zidan ham ko‘rinib turibdiki, islom: butun koinotning dini.
D) Eng xosiyatli buloq – ilm chashmasi, undan suv ichgan sayin tashnalik ortaveradi.
17. Qaysi javobda uch o‘rinda to‘ldiruvchili boshqaruv munosabatli so‘z birikmasi mavjud?
A) Menga qoldi surat yodgor... O‘xshashingni topolmayman hech, Bu malohat faqat senda bor.

B) Ishlang, bizni tinch qo‘ying xolos, Tega ko‘rmang dangasalarga.
C) G‘ayrat qilsam bir kasb topardim, Shoir bo‘ldim dangasalikdan.

D) Isinurman oyning taftiga. Ilk bor undan orom olar jon.

18. Sentyabr oyoqlab, suvlar tiniqqan, ariq tublaridan bola-baqra tashlab yuborgan piyolami, choynak qopqog‘imi, qoshiqmi shundoqqina ko‘rinib turibdi.

Ushbu gapdagi ma’no ko‘chishi turini belgilang.

A) metafora B) vazifadoshlik C) senikdoxa D) metonimiya

19. Qaysi javobda boshqa gap bo‘laklariga nisbatlanmay topiladigan gap bo‘lagi uyushib kelmagan?

A) Uzun bir yog‘och topdi-da, asta olmani o‘ziga tomon «hayday» boshladi, ammo olma quvlik qilib yigitni aldar, yog‘och uchi tegishi bilanoq suvga bir sho‘ng‘ib yana «qochib» qolardi.
B) O‘zbekiston Respublikasining Davlat ramzlari: Davlat bayrog‘i, Davlat gerbi va Davlat madhiyasi milliy iftixorimiz, sharaf va shonimiz sanaladi.
C) Lekin avtor shu kichkinagina hikoyada katta ish qiladi; o‘quvchining ko‘z oldiga odamning havasi keladigan, har qanday kishining muhabbatini o‘ziga qaratadigan, har qancha izzat qilsa arziydigan va bu izzatga o‘zining jafokashligi, g‘ayrati, favvsati, el-yurt uchun qayg‘urishi bilan sazovor bo‘lgan bir chol keladi.
D) Pakana yigit uyning ustun va devorlarini chertib, deraza va eshiklarining bo‘yog‘ini hidlab ko‘rar edi.
20. Quyidagi qaysi javobda ergash gap bosh gap tarkibidagi ikki xil bo‘lakni izohlab kelgan?

A) Kimning qalbi pok bo‘lsa, uning ishlari o‘z-o‘zidan yurishib ketaveradi, hamma unga madadkor bo‘ladi.

B) Kimki ota-onasini hurmat qilsa, u boshqalardan izzat topadi, el orasida yaxshi deb nom qozonadi.

C) Kimki tez-tez dalalarga chiqib tursa, bahri-dili ochiladi, tanasiga quvvat yuguradi.
D) Kimki ko‘p o‘qisa, u bilimli bo‘ladi, mustaqil fikrlashga odatlanadi.

21 “…bir odam, sher haybatli, yo‘lbars sifatli bir kishi, falakdan shikoyat qilib yig‘laganiga tog‘-u toshlar suv bo‘lib turibdi”

Ushbu jumlada qaysi doston qahramoni nazarda tutilmoqda?

A) “Alpomish” da Alpomish

B) “Ravshan” da Avazxon va Hasanxon

C) “Rustamxon” da Sultonxon

D) “Kuntug‘mish” da Kuntug‘mish

22. Saodat ismli qizga oshiq bo‘lgan usta Alim obrazi qaysi asarda uchraydi?

A) A.Qodiriy “O‘tkan kunlar” B) Cho‘lpon “Kecha va kunduz”

C) T.Murod “Yulduzlar mangu yonadi” D) P.Qodirov “Yulduzli tunlar”

23. Hayosizdin aslo vafo istama, 

Vafosizdin aslo hayo istama. (Ogohnoma)

Ushbu baytda qanday badiiy san’at qo‘llanmagan?

A) tashbeh B) tarse’ C) tardi aks D) tazod

24. … mavzu jihatdan rang-barang bo‘lib, ular olam va odam bilan bog‘liq barcha narsa va hodisalarni qamrab oladi. Masalan, tabiat hodisalari, yil fasli va mavsumlar, hayvonot dunyosi, odam, uning a’zolari va xislatlari, mehnat va o‘quv qurollari, cholg‘u asboblari, turar joy, uy-xo‘jalik asboblari, qurol-yarog‘lar haqida bo‘lishi mumkin.

Ushbu jumlalarda nima haqida fikr yuritilmoqda?
A) topishmoqlar B) maqollar C) afsonalar D) ertaklar
25. Alisher Navoiyning “Mahbub ul-qulub” asarining bugungi kun adabiy tilimizdagi matnini kim tayyorlagan?

A) Porso Shamsiyev B) A.Hayitmetov

C) Usmon Qo‘chqor D) Jamol Kamol

26. O‘lmas Umarbekov asarlariga xos tog‘ri hukmni toping.

1. «Fotima va Zuhra» 2. «Urush farzandi» 3. «Odam bo‘lish qiyin» 4. «Yoz yomg‘iri» 5. «Sevgim, sevgilim»

a) Voqealar rivojining sirliligi, personajlar xatti-harakatining kutilmaganligi, chuqur hayotiy asoslarga egaligi, tasvirning samimiyligi bilan e’tibor tortadi; b) sujet to‘qimasining murakkabligi, voqealar ta’sirining favqulodda keskinligi, ifoda maromining shiddatkorligi bilan e’tiborni tortadi; c) Shu asardan boshlab milliy adabiyotimizga fojia tasviri qayta kirib keldi; d) Manfaatni insonlikdan yuqori qo‘yish odamni ma’naviy qabohat sari yetaklashi fojiaviy timsollar misolida yorqin ko‘rsatib beriladi; e) milliy ma’naviyatimizdagi bir kemtiklik sarguzasht yo‘sinida aks ettiriladi.

A) 1-d; 2-a; 3-c; 4-e; 5-b B) 1-d; 2-d; 3-c; 4-e; 5-b 

C) 1-e; 2-a; 3-d; 4-b; 5-c D) 1-d; 2-a; 3-e; 4-b; 5-c
27. Usmon Nosirning “Monolog” she’rida “Nomi qora bilan yozilgur” deb kimni tasvirlagan?

A) Otello B) Leonora C) Beatriche D) Dezdemona

28. Haynrix Haynening qaysi she’riy to‘plamida dunyoning tushunarsiz, hayotning murakkab va odamlar orasidagi munosabatlarning chigalligini o‘ta ta’sirchan yo‘sinda tasvirlagan?

A) “Qo‘shiqlar kitobi” B) “Romansero”

C) “E’tirof” D) “Yo‘l lavhalari”
29. Sultonimga atab unga kokil qo‘ygandi. Olti yoshga to‘lganda uni er-xotin Turkistonga olib borib hazrat Yassaviy maqbarasining shayxiga ataganlarini berib, kokilini kesdirishgan, qo‘y so‘yib xudoyi qilishgan edi.

Ushbu ta’riflar qaysi asarda uchraydi?

A) S.Ahmad “Qorako‘z majnun” B) O.Yoqubov “Muzqaymoq”

C) S.Ahmad “Ufq” D) Ch.Aytmatov “Asrga tatigulik kun”

30. Erkin Vohidovning “Ruhlar isyoni” dostonida qamoqdan chiqqan Nazrul Islomni kim(lar) “Ozodliging muborak” deb tabriklaydi?

A) Thokur B) hindlar C) inglizlar D) musulmonlar
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31. Quyidagi qaysi misollar divergensiya hodisasiga mos  kelmaydi?

1) yovvoyi bankiv tovug‘idan sertuxum zotlarning kelib  chiqishi; 2) yovvoyi kaptar turidan kaptar zotlarining yaratilishi;  3) oddiy va xaltali krotning tashqi tomondan o‘xshashligi; 4) akula va ixtiozavr tanasining suyri shaklida bo‘lishi;  5) ixtiozavr va delfinning tana tuzilishining o‘xshashligi;

6) karam navlarining yovvoyi karam turidan kelib chiqishi.

A) 3, 4, 5 B) 3, 5, 6 C) 1, 2, 6 D) 1, 3, 4

32.Ilk bor moluskalarda paydo bo‘lgan belgilarni ko‘rsating? 1) ochiq qon aylanish sistemasi 2) yopiq qon aylanish sistemasi 3) yurak 4) so‘lak bezlari 5) jigar 6) buyrak 7) nafas olish organi 8) sezgi organlari

9) tashqi urug‘lanish     A) 1,3,4,5,6,8 B) 2,3,4,5,6,9  C) 1,3,4,5,6,7  D) 1,3,4,5,6,9   

33.Chakka suyagi qaysi suyaklar bilan chegaralangan.

1) yanoq suyagi; 2) tepa; 3) ensa; 4) yuqori jag’; 5) pastki  jag’; 6) peshona

A) 1,4,5  B) 2,3,4  C) 4,6  D) 2,3,5

34.O`simlik-quyon-tulkidan iborat oziq zanjirida o`simlik biomassasi 25000kg. Bitta tulkining massasi 6kg ortgan bo`lsa, populatsiyadagi tulkilar sonini aniqlang.
A)10      B)20  C)100  D)1

35. O’simliklardagi suv tanqisligiga moslanishlar noto’g’ri  berilgan javobni toping. 

1) machin mevasining suv yuqtirmaydigan qobiqqa ega bo’lishi;  2) alp o’simliklarida bargning so’liganligi; 3) qorabaroqning  sho’rlangan tuproqda o’sishi; 4) sershox qirqbo’g’im  sporafilining boshoqda halqa hosil qilib joylashganligi; 5)  plaunlarda suvni ko’p yo’qotganda ham hayot faoliyatini  saqlanishi; 6) otquloqda barg sathining katta bo’lishi; 7)  zuhrasoch anteridiyasida ko’p xivchinli spermatozoidning  yetilishi; 8) sigirquyruqda bargning qalin tuklar bilan  qoplanganligi; 9) yaltirboshda vegetatsiya davrining qisqa 

bo’lishi 

A) 1, 3, 8, 9      B) 2, 3, 5, 6           C) 2, 5, 8, 9    D) 1, 4, 6, 7

36.Hayvonlar haqida to`g`ri fikirni aniqlang.
1.Daryo qisqichbaqasi urg`ochisining qorin qismi boshko`krakka  nisbatan kengroq bo`ladi
2.Chuchuk suv tikan balig`iling erkagi urchish davrida suv o`tlaridan uya yasaydi
3.Erkak baqalarning boshini ikki yonida rezanator bo`ladi
4.Yo`rg`a tuvaloq yirtqich hayvonlarni e`tiborini tortish uchun nayrang ishlatadi.
5.Erkak tuya qushning patlari qo`ng`ir-kulurang tusda bo`lganidan  cho`l manzarasida uzoqdan ko`zga tashlanmaydi   6.ishchi arilar partanagenez usulida rivojlangan voyaga yetmagan urg`ochilardir
A)2,3,4      B)2,4,5     C)3,5,6    D)5,6

37.Gekkonning embrional rivojlanish ketma-ketligini aniqlang.                                                      

  1.suyak 2.zigota 3.blastamer 4.blastula 5.nerv nayi 6.Eritrositlat tarkibiga kiruvchi gemoglobin oqsilini sintez bo`lishi 7.gastrula 8.ektodermani hosil bo`lishi                                                                                           

A)2,3,4,7,8,6,5,1      B)2,3,1,6,5,4,7,8      
 C)3,2,4,5,6,8,1,7      D)2,3,4,8,5,6,1,7

38.DNK 3/12 qismidan hosil bo`lgan aminokislota va DNK nukleotidlari farqi 1510 ta bo`lsa DNK

  T nukleotidlari 15% tashkil qilsa A-T orasidagi vodorod bog`lar  sonini  aniqlang.

(nukleotidlar orasidagi masofa 0,34 nm)
  A)963      B)244      C)468     D)1024

39.Turlarning politipikligini (I) va poliploidligini (II) ifodalaydigan hodisalarini aniqlang. 1) yetti nuqtali tugmachaqo‘ng‘izning 5,5-8 mm gacha bo‘lgan formalarining uchrashi; 2) ikki nuqtali xonqizining qizg‘ish va qoramtir formalarining mavjudligi; 2) ikki nuqtali xonqizining qizg‘ish va qoramtir formalarining mavjudligi; 3) xrizantema o'simligida 18, 36, 90 xromosomali turlarining uchrashi; 4) iloq avlodida 12-43 xromosomali 1turlarining uchrashi 
A) 1-1; II-4          B) 1-4; II-l       C) 1-3; 11-2        D) 1-3; II-4

40.Timin va guanin nukleotidlari soni 1:2 nisbatda bo‘lgan DNK fragmentidagi oqsil sinteziga javobgar gendan 87 ta peptid bog'iga ega bo'lgan oqsil hosil bo‘ldi. Ushbu DNK fragmentidagi A-T orasidagi vodorod bog’lar sonini aniqlang?    A) 176 B) 704 C) 528 D) 522

41.Odamda interferon oqsilining hosil bo‘lishi dominant autosoma geniga bog'liq. Epilepsiya (tutqanoq) kasalligi esa X xromosomaga bog‘liq dominant belgi hisoblanadi. Ona digeterozigotali, ota dominant genlarni faqat onadan olgan bo'lsa, ushbu oilada tug'ilgan interferon oqsilini sintezlay olmaydigan farzandlarning necha foizi epilepsiya bilan kasallangan bo‘ladi?
A) 75  B) 25   C) 91,67    D) 56.25

42.Quyidagi berilgan hujayralarning qaysilari 24 tadan xromosomaga ega? 

1) no‘xatning barg og’izchalarida; 2) shimpanzening jinsiy hujayrasida; 3) olxo’rining mikrospora hujayrasida; 4) tamaki diploid navining endosperm hujayrasi; 5) no‘xatning ildiz qinchasining so’ruvchi hujayralarida; 

6) bug‘doy diploid navining barg eti hujayrasi.
A) 2, 3    B) 1, 4, 5  C) 4, 6  D) 2, 3, 4
43.Quyida berilgan o‘simliklarga xos to‘g‘ri ma’lumotlarni aniqlang.
1) sholi; 2) arpa 
A) 1 — shingil to’pguli boshoqchalardan iborat; 2 — vatani Abissiniya markazi
B) 1 — vatani Janubiy Osiyo tropik markazi; 2 — Yog’och poyaga ega
C) 1- shingil to ‘pguli boshoqchalardan iborat; 2 — murtagi ildizcha, poyacha, kurtakcha va ikkita urug‘pallabargdan iborat
D) 1- mevasi k o ‘p urug‘li dukkak, poxol poyaga ega; 2 — shingil to ‘pguli boshoqchalardan iborat

44.Erkak va urg‘ochi qush tanasining birgalikdagi og'irligi 260 g. Erkagining massasi urg‘ochisinikidan 20 g ko‘p. Erkagining massasi 152 g ga yetishi uchun yana qancha g hasharot bilan oziqlanishi kerak?
A) 120   B) 170    C) 80   D) 150

45.Odamda qonning yo‘nalishi to‘g‘ri ko‘rsatilganjavobni aniqlang.
A)Bo‘lmachalar qisqarganda tavaqali klapanlarochiladi va qon qorinchalarga o ‘tadi 
B)Qorinchalar qisqarganda tavaqali klapanlar ochiladi va qon chap qorinchadan o ‘pka arteriyasiga chiqadi 
C)Bo‘lmachalar qisqarganda yarim oysimon klapanlar ochiladi va qon qorinchalarga o ‘tadi  
D) Qorinchalar qisqarganda tavaqali klapanlar ochiladi va qon arteriya tomirlariga chiqadi

46.Kaltakesakda tangachalarning tekis\ taqsimlanishi va tanasining kulrang bo‘lishi tangachalarning notekis va tanasi yashilbo'lishiga nisbatan dominantlik qiladi. Bu belgilar faqat jinsiy X xromosomada birikkan holda irsiylanadi. Tangachalari tekis taqsimlangan yashil urg‘ochi organism digeterozigotali (dominant belgilarni faqat otasidan, yoki onasidan olgan) erkak kaltakesak bilan chatishtirilsa, nasllarning necha foizi kulrang, tangachalari tekis taqsimlangan bo‘ladi? (Krossingover foizi 8 ga teng.) 
A) 48     B) 27     C) 69    D) 4

47.To’g’ri fikrni aniqlang. 
A)no’xatsimon va yong’oqsimon tojli tovuqlar chatishsa oddiy tojli tovuqlar olish mumkin
B) oddiy va no’xatsimon tojli tovuqlar chatishsa yong’oqsimon tojli tovuqlar olish mumkin
C) oddiy va yong’oqsimon tojli tovuqlar chatishsa yong’oqsimon tojli tovuqlar olish mumkin
D) yong’oqsimon tojli tovuqlar o’zararo chatishtirilsa oddiy tojli tovuq olish mumkinmas

48.Assidiya individual rivojlanish jarayonida xordasi  yo’qolidi, nerv nayi alohida hujayralarga parchalanib, natijada   fagasitlar hosil qilidi, o’troq hayot kechirishga o’tadi. Bu  o’zgarishlar nimaga misol bo’ladi?

A) ontogenetic o’zgaruvchanlik, regressive metamorfoz,  modifikatsion o’zgaruvchanlik

B) idioadaptatsiya,biologic regress, umumiy degeneratsiya

C) umumiy degeneratsiya, biologic regress

D) biologic progress, ontogenetic o’zgaruvchanlik,   regressive metamorfoz

49.O’simlik bargida fotoliz jarayonidan so’ng 20 ta gidroksil  ionlari hosil bo’ldi. Hosil bo’lgan vodorod ionlari qorong’ulik   fazasiga yo’naltirilsa, shu fazada glukozadan tashqari qancha  (mol) fosfat kislota (I) hamda dastlabki fotoliz jarayonidan   so’ng yana necha (gr) suv (II) hosil bo’lishini aniqlang;

A) I-20; II-200  B) I-15; II-200      
C) I-20; II-180      D) I-15; II-180

50.G’izolga xos belgi xossalarni aniqlang 1.cho’llarda  yakka, juft-juft, poda hosil qilib yashaydi 2.adirda yakka,  juft-juft, poda hosil qilib yashaydi  3.himoya rangiga ega 4.go’shti mazali 5.cho’llarda ovlanadi 6.oshqozoni 4   bo’lmali 7.oyoqlari uzun

A)1,2,5,6,7     B)1,4,6,7    C)1,4,5,6,7   D)3,4,6,7

51.Yong'oq, na'matak, qulupnay, shirinmiya kabi o'simliklarni   umumiy birlashtiruvchi xususiyatni toping? A)bir oilaga    mansub B) hayotiy shakllari bir xil C) barg bandida bir necha bargchalar tutadi D) vegetativ kurtaklari keyin ochiladigan   o'simliklar

52. Zog’ora baliqning skeletni asosini tashkil qiladiga suyak haqidagi malumotlarni aniqlang. 
A) bu suyak suzgichlarning kamar skeleti hisoblanib ,ularning soni 3 juft 
B)to’liq harakatsiz birikkan bo’lib,ularning qo’shilishidan umurtqa nayi hosil bo’ladi  
C) maksimal 84 ta minimal 78 ta umurtqa  yoylari umurtqa nayini hosil qiladi   

D)barcha javoblar to’g’ri

53. Tarkibida olma kislotasi bo’lgan o’simlik(lar) ning gullari haqidagi malumotni aniqlang. 

A)to’g’ri ,ikki jinsli,hasharotlar yordamida changlanadi,gullari oddiy shingilda joylashgan. 
 B)qiyshiq,ayrim jinsli,murakkab shingilda joylashgan. 
 C)ikki jinsli,qalqon to’pgulda joylashgan,murakkab shingilda joylashgan.  
D)chin meva va qo’zoqcha

54.Quyida keltirilgan organizmlarning odam bilan o'zaro  munosabati to'g'ri ko'rsatilgan javobni aniqlang.

a) og'iz amyobasi; b) ichburug' amyobasi

1) simbioz - kommensalizm; 2) antibioz - o‘zaro raqobat;  
3) neytralizm - hamtovoqlik; 4) antibioz - parazitizm;

5) simbioz - sinoykiya; 6) simbioz - parazitizm

A) a - 3; b - 4 B) a - 1; b - 4 C) a - 5; b - 2 D) a - 3; b – 6

55.To'g'ri fikrni aniqlang?

A)  xongulda Mg elementi biologik katalizatorlar  tarkibiga, xolmonda xlorofill pigmenti tarkibiga kiradi

B)  tereska hujayrasida uglevod, teresken hujayrasida  oqsil ko'p bo'ladi

C)  yaguarda gastrulatsiya qat-qat joylashadi, kazuarda  botib kirish bilan amalga oshadi

D)  ko'lbuqada sitokinez markazda ferment hosil bo'ladi,  ko'l baqada sitokinez hujayra o'rtasidan botiqlik xosil 

bo'ladi.

56..  Qaysi organizmlarning oldingi va orqa oyoqlaridagi  barmoqlar soni teng bo'lmaydi? 

1) kanna; 2) jo'rji; 3) agama; 4) baqa; 5) qarchig'ay;   
6) karkidon; 7) gaaga

A) 1, 4, 7     B) 2, 3, 5    C) 4, 5, 7    D) 1, 3, 6

57.    A o'simlikning murtak xaltasi va B o'simlikning  endospermasidagi xromosomalar yig'indisi 180 ta. 

Ularning anafaza yakunidagi xromosomalar yig'indisi esa  140 ta bo'lsa, B o'simlikning arxeosporasidagi 

xromosomalar sonini aniqlang.

A) 40 ta B) 36 ta C) 52 ta D) 90 ta

58.  Dorivor xususiyatga ega bo'lgan to'g'ri gulli (a) va qiyshiq  gulli (b) o'simliklarni aniqlang.

1) na'matak; 2) ermon shuvog'i; 3) dorivor gulxayri;  4) jag'-jag'; 5) qoqio't; 6) burchoq; 7) zangori sachratqi; 

8) yerbag'ir tugmachagul

A) a - 1, 4; b - 2, 6    B) a - 3, 8; b - 2, 5 
C) a - 1, 3; b - 4, 5    D) a - 2, 4; b - 5, 7

59. Tovuqlarda erta pat hosil qilish va chipor rang kech pat hosil qilish va qora rangga nisbatan dominantlik qiladi. Bu belgilar ni  ifodalovchi noallel genlar autosomada birikkan holda irsiylanadi. Digeterozigota organizmlar chatshtirilganda kech pat hosil  qiladigan  qora rangli jo’jalar avlodni necha foizini tashkil qiladi?? (xo’roz bitta dominant genni otasidan, ikkinchisini onasidan olgan,  krossingover 20%)

A) 5%  B) 20%  C) 50%  D) 12,5%

60. To’g’ri fikrni aniqlang

A) organizmlar tashqi muhitga harakatlanish orqali javob beradi. O’simliklarda fototropizm, fotonastiya sifatida, sodda   hayvonlarda fototaksis sifatida amalga oshadi

B) 20 ta aminokislotani 64 xil triplet kodon kodlaydi

C) har 4-5 sekundda orqa miyaning bo’yin va ko’krak segmentidan uzunchoq miyaga impuls o’tkaziladi

D) bitta aminokislotaga bitta triplet mos keladi
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KIMYO

61. 100 g 20,6% li NaBr eritmasi elektroliz qilindi. Elektroliz jarayonida 0,6 mol suv sarflangan bo’lsa, eritmadan necha faradey tok o’tgan?

A) 1  B) 1,1  C) 1,2  D) 1,3 

62.Teng massadagi kalsiy va suv reaksiyasidan 5 g suv ortib qolgan bo’lsa, ajralgan vodorod massasini (g) hisoblang.

A) 2,5   B) 1,25 C) 2  D) 4

63.2 ta glitsin va 2 ta alanin molekulasidan foydalanib necha xil tetrapeptid hosil qilish mumkin?

A) 5  B) 6  C) 7  D) 4

64.Miqdori [image: image2.png]18



 teng bo’lgan gaz (546K; 303,975 kPa) da qanday hajmni egallaydi.

     A) 2,24  B) 4,48  C) 8,96 D) 17,92

65.Aluminiy sulfat va bariy xlorid miqdorlari 2:5 mol nisbatda bo’lgan eritmalar aralashtirildi. Hosil bo’lgan eritmada aluminiy va sulfat ionlari qanday mol nisnatda bo’ladi?

A) 2:1  B) 4:1  C) 2:3  D) 1:2

66.Suvga K2O qo’shilganda ...

1)pH qiymati ortadi

2)pOH qiymati ortadi;

3)[OH-] ionlarining miqdori kamayadi;

4)[H+] ionlarining miqdori kamaydi;

A) 1,4  B) 2,3  C) 1,3  D) 2,4

67.Qaysi kislotaning 2M 250 ml eritmasida (α=0,8) 1,2 mol ion bo’ladi? (suvning dissotsialanishi hisobga olinmasin.)

A) perxlorat kislota B) sulfat kislota

C) fosfat kislota  D) pirofosfat kislota

68..Xlor qaysi moddalar bilan bevosita reaksiya kirishmaydi.

1.kislorod 2.vodorod 3.azot 4.uglerod 5.fosfor 6.litiy7.iridiy

A)1,3,4,7   B)1,4,6,7    C)2,3,4,5  D)3,2,5,6

69.Noma’lum gazning azot bilan aralashmasidagi massa ulushi 16%, hajmiy ulushi esa 25% bo’lsa, ushbu gazni aniqlang.

A) Ne  B) C2H2  C) He  D) CH4
70.Berilgan birikmalar gidrolizida qanday ionlar qatnashishi va eritma muhiti qanday bo’lishini juftlab ko’rsating.

1) rubidiy sulfat; 2) kalsiy atsetat;

 3) bariy xlorid; 4) kaliy perxlorat; 

a) kislotali; b) neytral; c) ishqoriy; 

I) tuzning kationi; II) tuzning anioni; III) ham 

kation, ham anion bo’yicha IV) gidrolizga

uchramaydi; 

A) 1–b, IV; 2–c,II; 3–b, IV; 4–b, IV

B) 1–b, IV; 2–a,I; 3–b, IV; 4–b, III

C) 1–c, IV; 2–a,I; 3–b, IV; 4–b, III

D) 1–c, II; 2–a,I; 3–b, IV; 4–b, III

71.KNO3 suvli eritmasining indikatorlarga munosabatini juftlab ko’rsating.

1) lakmus; 2) fenolftalein; 3) metil 

zarg’aldog’i;a) pusti; b) sariq; c) rang

o’zgarmaydi; d) to’q qizil e) ko’karadi.

A) 1-c; 2-c; 3-b  B) 1-c; 2-c; 3-c;  
C) 1-e; 2-d; 3-b  D) 1-a; 2-d; 3-c

72.Bir xil massadagi mis bo’lakchalarini eritish uchun 21% li va 63% li HNO3 eritmalaridan qanday massa nisbatda aralashtirish kerak.

A) 2:1  B) 3:1 C) 3:2  D) 1:3

73.Kimyoviy reaksiya tezligi 2 mol/(l∙min) ga teng bo’lgan ekzotermik reaksiyaning temperatura koeffitsiyenti 2 ga teng. Shu reaksiyaning temperaturasini 300C ga oshirilsa, reaksiya tezligi (mol/(l∙min)) nechaga teng bo’ladi?

A) 0,25  B) 0,125  C) 8  D) 16

74.Toluol yorug’lik nuri ostida xlorlandi va A modda hosil bo’ldi. A modda nitrolanganda esa B modda hosil bo’ldi. B moddani aniqlang.

A) o-nitrobenzoxlorid  B) m-nitrobenzoxlorid  

C) p-nitrobenzoxlorid  D) 3-xlor-5-nitro toluol

75.57,2 g Na2SO4∙7H2O tarkibli kristallogidrati ma’lum miqdordagi suvda eritilib 1 molyalli eritma hosil bo’lgunga qadar 20 amper tok bilan 5790 sekund davomida elektroliz qilindi. Kristallogidrat necha gramm suvda eritilganini aniqlang.

A) 80,2  B) 246,4  C) 96,4  D) 182

76.H2SO4∙1,5SO3 tarkibli oleum eritmasiga 64,8 g H2SO4∙0,8SO3 tarkibli oleum eritmasi eritmasi qo’shildi. Olingan ertmaga 16,56 g suv qo’shilganda 100% li sulfat kislota eritmasi hosil bo’lsa, dastlabki oleum tarkibidagi sulfat kislota massasini toping.

A) 19,6  B) 39,2  C) 29,4  D) 9,8

77.Noma’lum alken stexiometrik nisbatdagi kislorodda yondirilganda olingan moddalarning (mol) miqdori dastlabki moddalarning miqdoriga nisbati 1:0,875 ga teng bo’lsa, alkenni toping. 

A) eten  B) propen  C) buten  D) penten

78.0,6 mol to’yingan bir atomli spirtning 1/3 qismi yonishidan olingan CO2 massasi, shu spirtning 2/3 oksidlanishidan olingan aldegid massasidan 3,2 g ga kam. Spirtning necha grammi aldegidga qadar oksidlangan?

24  B) 18,4  C) 12,8  D) 25,6

79.sp3 va sp2 – gibrid orbitallar soni 2:3 nisbatda bo’lgan bir asosli to’yingan karbon kislotani aniqlang. 

A) propion kislota  B) moy kislota

C) sirka kislota D) chumoli kislota 

80.50% li eritma tayyorlash uchun 75% li shu eritmaga 170 g suv qo’shildi. Agar dastlabki eritma tarkibida 3 mol tuz bo’lsa, eritma qanday tuzning eritilishi-dan tayyorlangan?

A) Na2SO4  B) LiCl  C) K2SO4  D) NaNO3
81.Biror tuzning 80℃ dagi eruvchanlik koeffitsiyenti uning 20℃ dagi eruvchanlik koeffitsiyentidan 1,25 barobar ko’p. Agar shu tuzning 80℃ da to’yingan 300 g eritmasi 20℃ ga qadar sovutilganda 20 g tuz cho’kmaga tushishi ma’lum bo’lsa, shu tuzning 80℃ dagi eruvchanlik koeffitsiyentini aniqlang.

A) 50  B) 40  C) 20  D) 25

82.108 g glukoza neytral muhitda oksidlanganda olngan modda necha gramm 24% li o’yuvchi natriy bilan ta’sirlashadi?

A) 100  B) 200  C) 300  D) 400

83.Propanol, sirka kislota va fenol aralashmasiga natriy metali ta’sir ettirilganda 5,6 litr (n.sh.) gaz ajralib chiqdi. Boshlang’ich aralashma 8% li 200 g NaOH eritmasi bilan ta’sirlashadi. Boshlang’ich aralashmada propanol bilan sirka kislotaning massasi bir xil. Boshlang’ich aralashmadagi moddalarning miqdorlarini (mol) aniqlang.

A) 0,1; 0,1; 0,3  B) 0,1; 0,3; 0,1

C) 0,2; 0,2; 0,1  D) 0,2; 0,1; 0,2

84. 3,84 g furfuroldan necha gramm furan olinadi? (( = 75%)

A) 2,04  B) 2,72  C) 1,36  D) 1,7

85. Saxaroza kislotali sharoitda 80% unum bilan gidrolizlandi. Mahsulotga  Ag2O ning ammiakdagi eritmasi qo’shilganda  idishga 1,6 mol kumush cho’kdi. Reaksiya uchun olingan saxaroza massasini (g) aniqlang?        

A) 342  B) 273,6  C) 171 D) 136,8

86.1 ta alanin va 4 ta valin molekulasidan foydalanib necha xil pentapeptid hosil qilish mumkin?

A) 5  B) 7  C) 6  D) 4

87.NaOH suvdagi eritmasining molyal va foiz konsentratsiyalari nisbati 1:3,2 bo’lsa, eritmaning molyal konsentratsiyasini (mol/kg) hisoblang.

A) 5 B) 6,25 C) 20 D) 25

88.2 mol aluminiy digidrofosfat va 3 mol aluminiy gidroksid reaksiyasi natijasida qanday tuzlar hosil bo’ladi?

A) aluminiy gidrofosfat  B) aluminiy fosfat

C) aluminiy fosfat va aluminiy gidrofosfat

D) aluminiygidrokso fosfat

89.Yopiq idishda stexometrik miqdorda olinga ikkita gaz aralashmasi portlatilgan.Reaksiya maxsulotlarining kondensatlanishi natijasda 69% li ftorid kislota olingan.Boshlang’och aralashmaning zichligini aniqlang.(gr/l)

A)1.2      B)0,858     C)0,92      D)1,023

90.Quyidagi qaysi modda(lar) elektrolit hisoblanmaydi?

1) kumush ftorid; 2) sirka kislota; 3) ishqor;

 4) selluloza; 5) kalsiy oksid; 

A) 1, 2, 3, 5  B) 2, 4, 5  C) 1, 2, 3  D) 4, 5 
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